

揭阳市揭东区交通运输局文件

揭东交字〔2025〕59号

揭东区交通运输局关于做好2025年第二季度行业安全生产和消防安全工作的通知

局属各单位，区公路事务中心，各运输企业及邮政快递企业：

根据4月15日局党组会议及安全生产领导小组工作会议部署，现就做好我区交通运输行业第二季度安全生产、消防安全工作有关事项通知如下，请认真贯彻落实。

一、2025年第二季度安全生产和消防工作形势研判

第二季度重要节日、重要节点多，加上汛期安全、安全生产等多方面风险交织叠加，容易发生突发性事故，行业安全形势严峻复杂。

主要危险因素：一是汛期期间，暴雨、雷电、冰雹、台风等灾害性极端天气及地质自然灾害会导致公路、桥梁损毁坍塌、路面水浸水毁，运输船舶（渡船）无法靠泊靠岸，将严重影响公路

水路运输安全；二是夏季高温天气持续影响，运输车辆维护保养不到位，易发生“自燃”、爆胎，同时，驾驶员在高温天气条件下容易疲劳驾驶，发生交通事故几率高。三是“清明”、“五一”、端午与“龙舟水”时期、安全生产月、暑期等重要节日、重要节点时期，假期、暑期学生流、群众清明扫墓、出行、旅游探亲活动剧增，车流人流易造成道路交通拥堵，风险叠加，旅客运输安全保障要求高、压力大；四是交通工程项目多、工期短、赶进度，建设施工单位忽视行业安全生产管理工作，容易发生人身伤害意外事故；五是行业安全基础底子薄，运输企业特别是邮政快递业存在安全意识差，履行安全生产主体责任不到位、驾驶人员安全驾驶意识淡薄、内部隐患排查整改不彻底等突出问题，亟待改进和完善管理工作。

结合行业安全检查情况来看，还存在着行业安全管理工作不扎实、贯彻落实上级工作部署不到位、安全风险隐患排查不彻底，公路安防设施不完善，企业安全生产主体责任落实不到位、驾驶员安全驾驶意识淡薄等突出问题，行业安全基础依然薄弱。各单位（部门）、企业要高度重视，进一步强化组织领导，保障安全生产各项工作措施落实到位，责任落实到岗到人，严防死守，全力防范重特大生产安全事故发生。

二、第二季度行业安全生产重点工作部署

各单位（部门）、各企业要针对季度行业安全生产和消防工作特点和存在的问题、薄弱环节，吸取典型事故教训，举一反三，

加强防范，主要做好以下工作：

（一）加强安全生产宣传工作，提高全员安全防范意识。各单位（部门）、各企业应认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产、消防安全、防灾减灾救灾工作重要指示批示和重要讲话精神，提高政治站位，加大安全生产宣传力度，要结合全国防灾减灾日、“安全生产月”活动等重要节点，组织开展安全生产宣传教育培训活动，强化典型事故的警示教育效果，全面提高全行业人员安全生产法律意识，着力夯实行业安全基础，从根本上防范生产安全事故发生。

（二）深化安全生产治本攻坚三年行动工作，推进全区交通运输行业 2025 “隐患排查治理年”行动各项整治工作。根据交通运输部、省厅、市局和区委区政府、区安委办的总体工作部署，组织开展 2025 “隐患排查治理年”行动、2025 年汛期暑期安全生产重大隐患排查整治行动、烟花爆竹联合“打非治违”等专项行动，全力排查治理事故隐患，推进重大事故动态清零，深化交通运输行业安全生产治本攻坚三年行动，坚决稳住安全生产形势，以高水平安全保障高质量发展。工作要求按相关整治文件具体部署执行。

（三）做好重要节日与节点的安全组织保障工作。各单位（部门）、各企业要统筹做好“五一”、端午与“龙舟水”时期、汛期、安全生产月等重要时段的安全生产、消防安全、森林防灭火、三防工作，突出重点任务，加强部门督导、企业自查自纠，狠抓

重点领域、重点任务的落实到位，全力保障行业安全与稳定。

（四）加强综合执法工作。局各执法部门要加强对客（货）车非法营运、货车超限超载、危化品车辆违规运输等突出问题的打击，特别是加强省厅大数据推送非法旅客运输重点防控对象违法违规行为的布控、查证、查处工作，震慑违法违规经营者，全力维护正常运输市场秩序，坚决守住交通运输领域安全防线。

（五）加强应急值班工作。防汛重点时期，各单位（部门）要落实领导带班和 24 小时应急值班值守制度，及时掌握本行业各领域的安全工作动态，加强应急队伍指挥调度，按规定报告并及时妥善处置突发事故（件）、险情、灾情，减少因灾损失和社会影响。局各单位、各企业要加强应急队伍培训工作，积极组织或参与应急演练活动，提升应急队伍业务素质和处置突发事件（故）能力。

揭阳市揭东区交通运输局

2025年4月15日